



ОГЛЕДАЛО НА ВЛАДАТА Следење на отвореноста на процесите на подготовка на закони

Предлог-закони утврдени на седница на Владата и доставени до Собрание во февруари 2024 г.



Табела. Преглед на поднесени предлог-закони по министерства и почитување на обврската за консултации со јавноста на ЕНЕР

Министерство	Бр. на предлог-закони утврдени на седница на Влада	Бр. на предлог-закони со отстапки од обврската за консултации*	% на отстапки од обврската за консултации
МОН	2	0	0%
МТВ	1	0	0%
МНР	1	1	100%
МФ	1	0	0%
МЖСПП	3	2	67%
МП	1	1	100%
МК	1	0	0%
Влада	4	4	100%
ВКУПНО	14	8	57%

*Предлог-законот или не е ставен на ЕНЕР за консултации или пак не е испочитуван рокот за консултации од 20 дена

Граѓанскиот ресурсен центар (ГРЦ) е финансиран од Европската Унија. Во рамките на ГРЦ се публикуваат месечни известувања со резултатите од следењето на Единствениот национален регистар на прописи (ЕНЕР). Целта на оваа активност е да се зголеми информираноста на граѓаните и да се поттикнат граѓанските организации и другите засегнати страни да учествуваат во раните фази на подготовката на законите. Оваа активност е продолжување на Проектот Огледало на Владата www.ogledalonavladata.mk, отпочнат во 2012г., со поддршка на ЕУ(ЕИДХР) и УСАИД.

Месечен преглед на консултации со јавноста за објавени закони на ЕНЕР

бр.94



кај 6 предлог-закон е забележано почитување на минималниот рок за консултации со јавноста преку ЕНЕР



8 предлог-закон за кој има обврска воопшто не е ставени на ЕНЕР за консултации со јавноста

Согласно Деловникот за работа на Владата министерствата мораат задолжително да ги објават на ЕНЕР (www.ener.gov.mk) предлозите за донесување закон, нацртите и предлозите на закони, освен законите кои се донесуваат по итна постапка, и тие да бидат достапни за коментари од јавноста 20 дена од денот на објавувањето.

Што се следи?

Предлог-закони отворени на ЕНЕР

Како се следи?

Редовно се бележат:

Статус во кој е поставен предлог-закон

Датум на поставување на документи

Период кој што е даден како можност за давање коментари

Содржина на поставени документите

Како се одредува период на консултации?

Периодот се одредува според бројчаникот достапен на ЕНЕР.

Се следи кога предлог закон бил утврден на Седница на Влада и се споредува со периодот во кој што предлог закон беше отворен за коментари според бројчаник.

„Отворен“ значи дека предлог-законот е отворен за консултации од страна на јавноста.

„Затворен“ значи дека предлог-законот е утврден на седница на Влада.

ЦЕЛИ

Во овој преглед се претставени резултатите од следењето на предлог-законите утврдени на седница на Владата и доставени до Собрание во текот на февруари 2024 и нивно поставување на Единствениот национален електронски регистар на прописи (ЕНЕР). Прегледот има цел да укаже на почитување односно отстапување од обврската која ја имаат органите на државната управа (пред се министерствата) предлозите за донесување закон и предлозите на закони, освен законите кои се донесуваат по итна постапка, задолжително да ги објават на ЕНЕР (www.ener.gov.mk). Истите треба да бидат достапни на увид и консултација со јавноста најмалку 20 дена од денот на објавувањето (Деловникот за работа на Владата на Република Македонија, „Службен весник на РМ“ бр. 113/2017). Дополнително, известуваме за нивото на коментирање од граѓаните и граѓанските организации за предлог-законите ставени на ЕНЕР и објавените одговори од надлежните институции на ЕНЕР.

МЕТОДОЛОГИЈА

Како почетен ден за консултации се смета денот кога текстот на предлог-законот е објавен на ЕНЕР. Доколку во одредена објава на ЕНЕР за отпочнување на процесот на консултации воопшто не е поставен текстот на предлог-законот бројот на денови за консултации е нула. Како датум на утврдување на завршувањето на консултации се користи еден од двата начини:

1. Датумот на истекување на рок за консултации согласно бројчаникот за преостанато време за консултации на ЕНЕР;
2. Датумот на утврдување на предлог-закон на Седница на Влада, доколку тој е пред датумот на завршување на период на консултации според бројчаникот на ЕНЕР.

Датумот на утврдување на предлог-закон на Седница на Влада се следи преку информациите достапни на веб-страницата на Собранието и од записниците достапни на веб-страницата на Владата.

РЕЗУЛТАТИ

Во периодот од 1 до 29 февруари 2024 г., до Собранието беа поднесени вкупно 32 предлог-законали, од кои за 14 постои обврска да бидат ставени на ЕНЕР. Од тие 14 предлог-законали, шест се ставени на ЕНЕР за консултации со јавноста. Останатите предлог-законали немаат обврска да бидат ставени на ЕНЕР бидејќи **17 се предложени од група пратеници** а еден е предлог закон за гаранција на државата. Повеќе од 50% од предлог-законите се предложени од пратеници.

Предлог-законите за кои е испочитувана обврската за консултации се: Предлог на закон за стручно образование и обука и Предлог на закон за средното образование, предложени од **МОН**, Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за урбанистичко планирање, по скратена постапка, предложен од **МТВ**, Предлог на закон за прогласување на Охридско Езеро за споменик на природата, предложен од **МЖСПП**, Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за прогласување на Старото градско јадро на Охрид за културно наследство од особено значење, предложен од **МК** и Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за игрите на среќа и за забавните игри (предлог-законот ставен на ЕНЕР претрпел голем број на промени и дополнувања во споредба со предлог-законот усвоен на Влада и доставен до Собрание), предложен од **МФ**. За овие предлог закони има вкупно 265 коментари ставено на ЕНЕР, од кои најголем број (245) се за Предлог на законот за игрите на среќа и за забавните игри. На ЕНЕР се ставени само 8 одговори на овие коментари и тоа сите се од Министерство за образование и наука за Предлог на законот за средно образование.

Предлог-законите за кои има обврска а не се ставени на ЕНЕР за консултации се: Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за рестриктивни мерки, предложен од **МНР**, Предлог на закон за изменување на Законот за управување со електрична и електронска опрема и отпадна електрична и електронска опрема, по скратена постапка и Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за проширена одговорност на производителот за управување со посебните текови на отпад, по скратена постапка, предложени од **МЖСПП**. Предлог на закон за изменување на Законот за спортот, по скратена постапка, предложен од **МП**, Предлог на закон за реализација на стратешкиот инвестиционен проект МИТИЛИНЕОС когенеративна постројка Скопје, по скратена постапка, Предлог на закон за реализација на стратешкиот инвестиционен проект AIM GREEN TECH, по скратена постапка, Предлог на закон за реализација на Стратешкиот инвестиционен проект „Соларен парк Стипион“ и Договор за стратешки инвестиционен проект „Соларен парк Стипион“, по скратена постапка и Предлог на закон за реализација на стратешкиот инвестиционен проект соларна електрична централа Пехчево, по скратена постапка, предложени од **Влада**.